Zeitschriftentipp:

Fachpublikation:

OIB aktuell

Mitteilungen des Österreichischen Instituts für Bautechnik

Um die neuesten Informationen und Leistungen des Österreichischen Instituts für Bautechnik (OIB) besser transportieren zu können, wird vierteljährlich die Fachpublikation OIB aktuell – Mitteilungen des Österreichischen Instituts für Bautechnik auf den Markt gebracht.

Dieses Fachmedium bietet seinen Leserinnen und Lesern:

· topaktuelle Informationen aus erster Hand über Sitzungen in den Fachgremien auf österreichischer und europäischer Ebene 

· die neuesten Fachbeiträge auf wissenschaftlichem Niveau über relevante Entwicklungen im Bereich der Bauprodukte in Österreich und Europa

· aktuelle Verzeichnisse, wie: ÜA-Nachweise, Österreichische und Europäische technische Zulassungen, harmonisierte Normen, akkreditierte Prüf- und Überwachungsstellen, etc.

· Kundmachungen von Leitlinien, etc.

Die Fachbeiträge informieren über die unterschiedlichsten Aspekte der Bautechnik. Und solche Aspekte gibt es viele: 

· Harmonisierung der bautechnischen Vorschriften

· CE-Kennzeichnung von Bauprodukten

· verpflichtendes ÜA-Zeichen

· Änderungen in den Baustofflisten ÖA und ÖE

· aktuelle Entwicklungen im Brandschutz

· Erfahrungen über innovative Bauprodukte, Bauweisen und Bauverfahren

· Energiekennzahlen, Energieausweis und Eurocodes

· Vorstellung neuer Bauprodukte

· neueste Forschungsergebnisse auf bautechnischem Gebiet

· Neues aus der Industrie, etc.

Darüber hinaus finden Sie in jedem Heft Veranstaltungshinweise, Buchbesprechungen und es werden Ihnen interessante Websites vorgestellt.

Sonderhefte von OIB aktuell:

· Baustoffliste ÖA: Sie regelt die Verwendbarkeit vieler Bauprodukte in Österreich und ist für das gesamte Bundesgebiet (mit Ausnahme des Burgenlandes) verpflichtend. Bauprodukte, die in dieser Liste enthalten sind, müssen optisch sichtbar das „ÜA-Zeichen“ tragen.

· Baustoffliste ÖE: Europäisches „Pendant“ zum „ÜA-Zeichen“ ist die „CE-Kennzeichnung“. Mit der „CE-Kennzeichnung“ wird bestätigt, dass derart gekennzeichnete Produkte in allen EU-Staaten in Verkehr gebracht werden dürfen. Näheres zur Verwendbarkeit solcher Produkte finden Sie in dieser Liste.

Die 2. Ausgabe der Baustoffliste ÖE wird voraussichtlich im Herbst dieses Jahres erscheinen.

Beide Verordnungen – die Baustoffliste ÖA und die Baustoffliste ÖE - werden im Rahmen der Mitteilungen des Österreichischen Instituts für Bautechnik OIB aktuell als Sonderhefte publiziert.

Abonnenten von OIB aktuell erhalten diese Verordnungen zu einem vergünstigten Preis zugesandt.

Offene Fragen zum Thema und Klarstellungen zu den einzelnen Produktgruppen werden in regelmäßigen Abständen in gesonderten Fachbeiträgen über die Baustofflisten ÖA und ÖE in der Fachpublikation OIB aktuell erläutert.
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Kurzinhalt: Zeitschrift für aktuelle Informationen aus dem Bauwesen in Österreich und in Europa mit besonderer Bezugnahme auf die Bauproduktenrichtline und offizielles Publikationsorgan des Österreichischen Instituts für Bautechnik (OIB).
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Nähere Informationen sind auch auf der Website des OIB  http://www.oib.or.at  zu finden. 

