Vergabe von Personalkostenzuschüsse für die Verbesserung des Betreuungsschlüssels in Kindergärten
Information zur Projektendabrechnung

Die Endabrechnung betreffend die tatsächlichen Personalmehrkosten ist spätestens bis 31.10. eines Jahres für das abgelaufene Kindergartenjahr und spätestens bis zum 10.10.2027 für das Kindergartenjahr 2026/27 vorzulegen. Eine Verlängerung über diesen Zeitpunkt hinaus ist keinesfalls möglich.

Die jährliche Endabrechnung hat jedenfalls zu beinhalten:

· Personalkosten-Endabrechnungsblatt der Abteilung 6, welches unter Bauförderung - Verwaltung - Land Steiermark abrufbar ist. 
· Nachweis der Personalkosten (Lohnkonten)
· Dienstplan über den Personaleinsatz der geförderten Gruppe im förderungsrelevanten Zeitraum, welcher unter Bauförderung - Verwaltung - Land Steiermark abrufbar ist
· Nachweise über die Art und Höhe aller Zuzahlungen von öffentlichen und privaten Stellen ausgenommen Förderungen nach dem jeweils geltenden Steiermärkischen Kinderbetreuungsförderungsgesetz.
Die Belege sind der Abrechnung nicht beizulegen
Die Abteilung 6 behält sich jedoch das Recht vor, Belegprüfungen in Form von Stichproben durchzuführen. Demgemäß sind sämtliche Nachweise (Elternbeiträge, Zuzahlungen von Gemeinden/Privaten, Abgabenvorschreibungen, etc.) für die Dauer von 7 Kalenderjahren ab dem Zeitpunkt der Durchführung der geförderten Maßnahme gesichert aufzubewahren und nach Aufforderung der Abteilung 6 zur Prüfung vorzulegen!

Das „Personalkosten-Endabrechnungsblatt“ ist verpflichtend zu verwenden!

Die Richtigkeit der Angaben im Personalkosten-Endabrechnungsblatt ist mittels Stempel und Unterschrift zu bestätigen.

Das Personalkosten-Endabrechnungsblatt ist in 2-facher Ausfertigung (Excel-Format und als pdf‑Datei mit Stempel und Unterschrift) an die Abteilung 6 an kin@stmk.gv.at zu übermitteln.

Für weitere Fragen zur Abrechnung steht Ihnen gerne Hr. Haring, Tel.: 0316/877-5445, zur Verfügung.

