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Sehr geehrte Damen und Herren,

Die „Österreichische Akademie für Schulpsychologie“ konnte ihr Programm im laufenden Schuljahr erfolgreich starten. Wegen der großen Nachfrage haben wir in unserer Öffentlichkeitsarbeit einige Änderungen vorgenommen und ich erlaube mir daher, Sie über folgende Neuerungen zu informieren:
· Wie Sie vielleicht schon bemerkt haben, hat unsere Website hat ein neues, übersichtlicheres Gesicht bekommen: https://schulpsychologenakademie.at/
· Im Zuge dieses Re-Designs werden nun - zusätzlich zu unseren Veranstaltungen – aktuelle Beiträge zu den Themen Schule, Psychologie, Pädagogik etc. veröffentlicht. Die aktuellen Beiträge finden sie HIER.
· Wenn Sie sich für unsere Fortbildungen interessieren, finden Sie die Anmeldemöglichkeit auf unserer Veranstaltungsseite.
UNSER NEUER NEWSLETTER !

Um Sie einfacher über neue Termine und Beiträge informieren zu können, bieten wir ab sofort einen regelmäßigen Newsletter an. Um diesen Newsletter (der Versand erfolgt über MailerLite) an Sie zu versenden, benötigen wir Ihre Zustimmung. Sie können sich direkt auf unserer Website in unseren Verteiler eintragen oder ganz einfach über diesen Link:

ZUM NEWSLETTER ANMELDEN

Bitte nutzen Sie diese Gelegenheit, um am Puls der Zeit zu bleiben.

Hochachtungsvoll
Dr. Josef Zollneritsch
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